安徽电子信息职业技术学院大学生诚信教育
实施办法
诚信,是中华民族的传统美德,是社会主义道德体系的重要内容,是做人的基本准则。为深入贯彻落实中共中央办公厅《关于培育和践行社会主义核心价值观的意见》（中办发〔2013〕24号）、中共安徽省委办公厅《关于培育和践行社会主义核心价值观的实施意见》（皖办发〔2014〕9号）、中共安徽省委教育工委《关于教育系统培育和践行社会主义核心价值观的实施意见》（皖教工委〔2014〕52号）等文件精神，进一步加强校园诚信建设，营造良好的诚信氛围和育人氛围。根据学院相关工作要求，现制定大学生诚信教育实施办法。
一、指导思想
全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，以提高人才培养质量为核心，以创新人才培养机制为重点，在社会主义核心价值观引领下，遵照“落细、落小、落实”的要求，完善“知识探究、能力提升、素质培养、人格养成”四位一体育人体系，推进诚信校园建设，提高青年学生诚信修养。
二、工作目标
营造校园诚信之风，以“诚信”主题教育促进学生全面发展，努力实现诚信教育与大学生思想政治教育、学生全面发展相结合，引导青年学生树立“说诚信话，办诚信事，做诚信人”的诚信理念，养成诚信待人、诚信做事、诚信学习、诚信立身的良好习惯，自觉践行社会主义核心价值观，共建和谐校园。
三、组织领导
成立安徽电子信息职业技术学院大学生诚信教育工作领导小组。分管学生工作的院领导任组长，成员包括院办公室、组织人事处、教务处、学生处（团委）、基础部（思政部）、保卫处、总务处、实验实训中心、各系（院）负责人。领导小组下设办公室，办公室设在学生处（团委），协调统筹大学生诚信教育各项工作的开展。
四、工作内容
（一）营造校园诚信之风。组织学生认真学习习近平总书记系列重要讲话精神、《公民道德建设实施纲要》、《高等学校学生行为准则》、《安徽电子信息职业技术学院学生手册》等，利用校园内广播、报纸、网站、各类新媒体平台，宣传诚信教育的相关内容，营造浓郁的校园诚信氛围。（责任单位：办公室、学生处（团委）、各系（院）） 
（二）建立完善诚信教育制度。对原有与学生诚信教育相关的制度进行全面梳理，加强制度的废改立。要将收费管理、证件办理、请假管理、奖助学金申请、评优评先、党团员发展、考试舞弊、成绩考核等与学生息息相关的因素纳入其中，利用学院、系（院）、班级三级管理体制，发现学生不诚信的现象，及时处理并对学生本人进行反馈，让学生不再抱有侥幸心理。（责任单位：各单位）
（三）创新开展各类诚信教育活动。将诚信教育融入到丰富的校园文化生活中去，定期开展“弘扬中华美德，做诚信公民”主题升旗仪式，进行国旗下讲话和举办“诚信伴我成长”主题团日活动；开展诚信主题征文比赛、演讲比赛、辩论赛等，鼓励同学们把自己对于诚信的理解通过各类比赛形式展现出来，通过生动活泼、喜闻乐见、灵活多样的手段开展贴近学生生活实际的诚信教育活动，使诚信教育深入学生思想，指导学生的行为。（学生处（团委）、各系（院））
（四）开展诚信志愿服务建设。青年志愿者高扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，是践行社会主义核心价值观的先行者。在全院全面开展青年志愿者注册工作，树立校园内青年志愿者诚信典型，加大守信激励力度。（责任单位：团委、各系（院））
（五）加大对不诚信现象的惩戒及宣传力度。对在考试中有违纪行为的同学及时张榜公布处理结果，杜绝其他同学的违纪想法；对在各类奖助学金申请过程中有作假行为的同学，要进行严肃的批评教育，收回已发放的各类奖助学金；对在就业过程中有弄虚作假现象的同学，要及时进行批评教育，勒令改正，杜绝简历造假。（责任单位：教务处、学生处、各系（院））
（六）建立学生在校期间的诚信档案。大学生的诚信档案要如实记录学生在校期间的方方面面，应该而且必须包括学生的基本信息、学习成绩情况，品行情况，奖惩记录等方面。（责任单位：教务处、学生处、各系（院））
五、工作要求
（一）广泛发动，营造氛围。大力宣传加强诚信教育的必要性、紧迫性、重要性，使诚信成为学生求学的行动自觉。及时总结经验，努力营造讲诚信的良好环境。
（二）形式多样，充满活力。鼓励开展形式上创新，能够表现当代大学生风采的活动，要求每个学生都能够参与其中。
（三）拒绝形式，强调收获。杜绝形式主义，要让诚信深入每个学生的心里，要让每个学生在活动中有所收获。除了能够自己讲诚信，还可以带动身边的人。
（四）建立机制，强化考核。建立工作考核机制，要按照要求，明确目标，落实责任，确保工作取得实效。
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