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2016年委第六次专题会议纪要

2016年8月2日下午，牛弩韬主任主持召开会议，专题听取安徽电子信息职业技术学院工作汇报。

会议听取了安徽电子信息职业技术学院党委书记石象斌关于近几年尤其是今年以来的主要工作完成情况和下一步工作安排的汇报，党委副书记、院长王国武关于“十三五”发展规划、招生就业、专业设置等问题的补充汇报。会议对学院发展面临的机遇和挑战、办学理念、办学定位、办学目标、党的建设、人才队伍建设、制度建设、硬件设施建设、“十三五”规划等进行了深入讨论。

会议认为，安徽电子信息职业技术学院在近几年发展过程中取得了显著成绩，建成了省级示范性高等职业院校。对学院的下一步工作安排，原则上赞同，同时指出了学院在专业建设、人才队伍建设、激励机制等方面存在的一些问题，要求学院结合省委高职高专第十九巡视组巡视过程中发现问题的整改，认真加以改进和纠正。

会议强调，学院要把握大势，抓住电子信息产业是目前第一大产业，需要大量的操作型、技能型人才这一机遇，充分发挥省经信委作为行业主管部门的优势和学院设施较齐全、基础较好等优势，科学制定“十三五”发展规划。要明确“拓宽思路、整合资源、办出特色、形成品牌、服务企业”的办学定位，按照新技术、新产业、新业态、新动能要求，在专业建设上整合撤并。要搭建“教学科研、人才培养、校企合作”等平台，加大“三好两高”（行业好、专业好、工作环境好和分数高、薪水高）品牌的宣传力度。要建立完善人才队伍建设制度，形成编制内招聘、编制外搞活、能者上、平者让、庸者下、多劳多得的人才使用和分配机制。要不断改革创新、强化交流合作， 要大力发展“双师型”教师队伍，要积极开展与国外应用型大学的合作，聘请国外退休专家来校任教。要加强与工信部主办的高校合作，与各地工业园区合作，实行“订单”式“双创”人才培养。要加大实验实训设备购置，与企业合作共享实验实训资源，发挥国家级示范性软件职业技术学院的专业优势，举办各类专业技能大赛，形成若干技能大赛品牌，带动教师和学生提高技能和水平。要进一步加强党建工作，做到制度全、机制活。要充分调动师生的积极性，要维护校园的安全、稳定、和谐。

会议要求，委各处室局尤其是电子信息处、软件处、信息化推进处等相关处室局要高度重视、全力支持学院发展。 

会议议定以下事项：

一、要按照“拓宽思路、整合资源、办出特色、形成品牌、服务企业”的要求，根据会议讨论意见，修改完善学院“十三五”发展规划，对接产业发展，服务经济社会。委规划处牵头做好衔接工作。

二、要抢抓 “制造强国”和“网络强国”战略机遇，借助互联网思维和新技术、新产业、新业态、新动能的要求，学院要研究专业设置，优化问题。按照供给侧结构性改革要求，做好加减法，打造优势特色品牌，更好地服务智能制造和电子信息产业的发展。

三、要进一步解放思想、优化环境、激发活力，尽快建立完善人才引进机制和激励机制，制定方案报省经信委党组审批后实施。委人事教育处做好指导工作。

四、要积极作为，主动做好与国家开发开行、省发改委沟通工作，争取专项建设基金项目，技改处等处室局积极做好服务工作，力争申报成功。

五、针对宿松电子工业园提出的希望学院解决一些涉及电子信息技术难题的要求，由委中小企业局协调，学院要尽快深入实地，主动作为，做好服务培训工作。

六、由委财务处牵头，落实省及市无线电管理派出机构、监测站报废车辆和部分单位闲置办公家具提供给学院教学实训和使用事宜。

出席：委党组书记、主任牛弩韬，委党组成员、副主任王灯明，委党组成员、总工程师徐文章，委党组成员、巡视员程斌，委党组成员、离退休工作局局长展岩，委中小企业局局长陈冬克；

学院党委书记石象斌，院党委副书记、院长王国武，院党委副书记、纪委书记韩光辉，院党委副书记汪守保，副院长马莉莉、副院长姚卿佐。

列席：委办公室主任程英春，综合处处长胡海林，产业政策处处长刘金岭，规划处处长王鹏飞，技术改造处处长崔益群，科技处处长查汉斌，装备工业处处长沈忠林，软件服务处副处长罗嗣昌，人事教育处处长左申友，财务处处长余要火，机关党委专职副书记姜新，监察室主任阮守应；

院党委委员、电子工程系党总支书记辛颖，院党委委员、党政办公室主任陈再文，学生处长纪新艳，财务处长凌有翠，行政管理处长冯兴祥，教学科研处副处长华文立，招生就业处副处长翟文胜，组织人事科长郝志廷。

	送：委领导、有关处室局。
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