学院中华经典诵写讲大赛方案
为贯彻落实党的二十大精神，服务教育强国、文化强国建设，加大国家通用语言文字推广力度，传承发展中华优秀语言文化，落实全国青少年读书行动，深化“典耀中华”主题读书，根据《安徽省语言文字工作委员会 安徽省教育厅关于组织参加第六届中华经典诵写讲大赛的通知》要求，学院制定了本次比赛方案，具体如下：
一、赛项分类及参赛对象
本次比赛包括“诵读中国”经典诵读大赛（诵读大赛）和“笔墨中国”汉字书写大赛（简称书写大赛），本校在职教师和在校生均可申报作品参赛，可以个人或团队形式参加，学生赛要求明确指导教师。
二、比赛要求
（一）诵读大赛
1.内容要求
我国古代、近现代和当代有社会影响力和典范价值的，体现中华优秀文化的经典诗词、文章和优秀图书内容节选。当代作品应已正式出版或由省级以上广播电视等主流媒体公开发布或发表。诵读文本主体前后可根据需要增加总计不超过 200 字的过渡语（计入总时长）。改编、网络以及自创文本不在征集之列。
2.形式要求
初赛与复赛：视频遴选方式。诵读作品以视频报送方式进行，作品时长控制在5分钟以内(含自我介绍)，视频格式为MP4格式，画面质量要求为1080P，像素720*1280横屏拍摄。视频命名格式为：姓名+班级+作品名称。
决赛：现场比赛方式；每组可个人参赛，也可多人（不超过4人）组成团队参赛，团队参赛过程中人员不得替换、增加，不得跨组参赛，每件作品指导教师不超过1人。参赛者可自备配乐或PPT、动画展示、旁白、舞台动作等手段融合展现诵读内容。
3.赛程安排
诵读比赛分为初赛、复赛和决赛。初赛由二级学院自行组织，并于5月20日前完成。经过初赛，各二级学院应推荐不少于10项作品参加复赛。复赛由学院组织评委对作品进行评审，确定入围决赛的参赛作品，2024年5月24日前完成。决赛5月底完成，具体时间地点另行通知。
4.材料提交
比赛材料由二级学院统一提交至团委邮箱（tw@ahdy.edu.cn），材料包含初赛作品信息表（含推荐复赛名单）和参赛视频,邮件主题为“二级学院+诵读大赛材料”。
（二）书写大赛
1.内容要求
体现中华优秀文化、爱国情怀以及反映积极向上时代精神的古今诗文、楹联、词语、名言警句，或中华优秀图书的内容节选等。当代内容以正式出版或主流媒体公开发表为准，内容主题须相对完整，改编、自创以及网络文本等不在征集之列。
硬笔类作品须使用规范汉字（以《通用规范汉字表》为依据），字体要求使用楷书或行书；毛笔类作品鼓励使用规范汉字，因艺术表达需要可使用繁体字及经典碑帖中所见的写法，字体不限（篆书、草书须附释文），但须通篇统一，尤其不得繁简混用。
2.形式要求
参赛作品应为 2024 年新创作的作品，由参赛者独立完成。
初赛与复赛：作品遴选方式。硬笔作品可使用中性笔、钢笔、秀丽笔。硬笔类作品用纸规格不超过 A3 纸大小（29.7cm×42cm以内）。毛笔类作品字数不少于10个，不得托裱。手卷、册页等形式不在参赛范围之内。
决赛：现场比赛方式。现场出题，参赛选手根据题目现场完成作品书写，纸张、墨汁由学院统一提供，毛笔自带。
3.赛程安排
书写比赛分为初赛、复赛和决赛。初赛由二级学院自行组织，并于5月20日前完成。经过初赛，各二级学院应推荐不少于10项作品参加复赛。复赛由学院组织评委对作品进行评审，确定入围决赛的参赛作品，2024年5月25日前完成。决赛5月底完成，具体时间地点另行通知。
4.材料提交
[bookmark: _GoBack]纸质参赛材料由二级学院统一提交至团委办公室，电子版材料（初赛作品信息表（含推荐复赛名单））发至院团委邮箱（tw@ahdy.edu.cn），邮件主题为“二级学院+书写大赛材料”。
三、赛事组织要求
1.广泛宣传。各二级学院要对赛事进行广泛宣传，在全院范围内营造出良好的竞赛氛围，让师生对比赛有更深入的了解，激发同学们的朗诵热情，提升语言文字水平。
2.精心组织。各二级学院要高度重视，做好比赛规划，精心组织，为举办赛事和相关活动提供必要的场地、人力支持，结合“大学生读书月”活动，做到班班参赛，人人参与。要积极动员相关学科老师积极参与学生的指导工作，提高参赛作品的质量。
四、奖项设置
本次比赛设一、二、三等奖，奖项数量按照《安徽电子信息职业技术学院大学生学科与技能竞赛管理办法（试行）》（院办〔2022〕39号）设置，学院将根据决赛成绩高低推荐作品参加省级预选赛。
五、其他要求
（一）每个赛项每人限报 1 件作品，一件作品限报1名指导教师。
（二）学院享有对参赛作品进行公益性展示、汇编及信息网络传播等权益，参赛者拥有署名权。
（三）各二级学院要加强审核校对，准确规范填写作品相关信息。作品标题、班级等信息须用全称，不得出现错别字、不规范表述等。
